

如何管好社会面小场所的消防安全? 常州经开区消防这样做——

通过“明算账”分清责任,当好“店小二”优化服务

■本报记者 何焮 本报通讯员 周祥 张震烁 图文报道

“之前,我们检查出安全隐患不知道向哪个部门汇报;现在,可以依据《社会面场所安全治理划分清单》‘明算账’。之前,我们的检查纯粹是靠‘铁脚板’;现在,可以在‘常消检防消防联动一体化平台’(简称‘常消检’平台)上对隐患整改情况进行‘回头看’……”28日,常州经开区戚墅堰街道圩墩社区工作人员丁鹏宇刚刚结束对辖区内社会面小场所的消防安全检查。

据统计,常州经开区共有社会面小场所9282家,其中戚墅堰街道有1322家。今年以来,常州经开区消防救援大队积极与戚墅堰街道联动,全力推进社会面小场所安全整治专项行动,致力于攻克社会面小场所消防安全治理难题,打通消防安全“最后一公里”。

主动“明算账”,构建清晰责任体系

社会面小场所主要指社会面沿街“九小”场所、多业态混合生产经营场所、人员密集场所等,包括餐饮、旅馆、商超、社会服务、维修、医疗机构、教育培训机构、娱乐、仓储、小生产加工(家庭作坊)、再生资源回收与批发、其他等12类场所。

今年10月,针对社会面小场所监管职责不清、易出现推诿扯皮的状况,常州经开区消防救援大队与戚墅堰街道共同商讨,依据“三管三必须”“业务相近”和“谁主管谁牵头、谁为主谁牵头、谁靠近谁牵头”的原则,制定《戚墅堰街道社会面小场所安全治理责任划分清单》(以下简称“《责任清单》”),将12个大类、92种社会面小场所安全监管责任精准划分至各行业主管部门,确保每个场所都有明确的监管主体,避免出现管理空白。

记者看到,这份清单里,仅“旅馆”场所类别,就被分成了旅游饭店、一般旅馆、经济型连锁酒店、露营地、其他旅馆、民宿等6个子类别,行业主管部门被一一细分成社会事务办公室、派出所,专项监管部门则被一一细分成建设管理办公室、经济发展办公室、市场监管局戚墅堰分局、常州经开区消防救援大队、派出所等。

常州经开区消防救援大队还充分发挥专业指导作用,由驻点的消防救援队员协助街道消防安全办公室建立隐患巡查机制,梳理制作“清单式”检查表,通过“每日抽查、每周通报”形式,对各行业主管部门履职情况进行严格监督,督促其积极排查安全隐患,共同筑牢消防安全防线。



检查宠物医院

戚墅堰街道负责安全生产的一位工作人员说:“明确了部门牵头和协助,隐患处理效率得到了大幅提升。现在还有专业消防员提供指导,这也让我们日常安全检查更加专业。”

开展“信息战”,科技赋能消防监管

以科技赋能,提升消防安全监管的水平和效能,是新时代安全管理工作的显著变化。戚墅堰街道还借力‘常消检’平台,把排查到的隐患实时上传,消防救援人员后台专业指导处置,动态更新整改情况等,让数据多跑路,帮助实现用有限监管力量解决更多安全隐患,不断向预防为主、精准治理的目标稳步迈进。

据统计,今年以来,街道在“常消检”平台上已累计更新社会面小场所消防检查信息1246条,与大队开展联合整治68次,消除火灾隐患510处。

戚墅堰街道一处餐饮小场所,曾在燃气灶边堆放了一些明炉酒精块。该类物质属于易燃物品,本应远离火源存放。社区网格员发现这一隐患后,立即通过“常消检”平台上传,并要求餐饮店主将其搬离。但数日后,街道联合消防对此事开展“回头看”时,却发现店主又将酒精块重新放回炉灶边,且部分外包装已经烤焦。工作人员立即帮助搬离,并在“常消检”平台的学习资源模块调取餐饮业防火知识,现场进行宣传教育。

“常消检”平台宛如一根高效链条,将社区、主管部门、监管部门紧密串联,共同推进消防隐患整改闭环、数据分析、定向预防,街道社会面小场所整体消防安全水平得到显著提升。

当好“店小二”,优化消安服务举措

常州经开区消防救援大队在严格执法的同时,还与戚墅

堰街道联动,十分注重当好“店小二”,优化消防安全服务,助力营商环境营造。

对存在安全隐患的社会面场所,常州经开区消防和街道工作人员一起耐心向社会面小场所的商户们讲解消防安全的重要性,发现隐患便劝导其积极落实整改。消防还大力支持街道招募社会面小场所负责人组建安全志愿者队伍,定期提供专业技能培训课程,提升志愿者应急处置能力,助力打造“15分钟消防安全圈”,共同营造良好的消防安全环境。

此外,他们还针对缺乏消防器材的部分困难商户,主动创新,由街道引导其参与志愿者活动,通过“以奖代补”的方式帮助其配备消防器材,既解决了实际困难,又增强了商户的消防安全意识。

拿起“大喇叭”,走出科普安全新路

“请说出灭火器的使用方法。”“请告诉大家您所在社区的微型消防站位置在哪。”“对不起,你回答错误,请退回两格,下一位请投骰子。”这是常州经开区消防救援大队与戚墅堰街道联合在人员密集场所开展消防宣传活动上的一幕。与消防安全知识展板、消防车辆器材装备展示、消防安全知识专业讲解等形式相比,“消防安全棋”游戏往往会吸引众多商户和居民参与和围观。

据介绍,“消防安全棋”游戏是以飞行棋为蓝本,巧妙创新,融入了日常生活中的消防常识,参与者在游戏中化身棋子,通过掷骰子前进,每一步都可能面临消防安全问答考验。这种沉浸式体验,让消防安全知识入脑入心。

“宣传要拿起‘大喇叭’,也要‘种种子’,只有走出科普新路,才能拉近与群众的距离,引导大家共同参与,携手破解社会面小场所安全治理难题。”常州经开区消防救援大队相关负责人说。

女子遭遇诈骗,竟用货拉拉运送38万余元现金

司机和民警帮她挽损25万余元

本报讯(汪磊)“线上诈骗+线下送钱”这种新型骗局近期在各地出现,广大群众需提高警惕。近日,常州经开区警方就在货拉拉司机的帮助下,成功阻止一起“线下运送现金”诈骗案,为受害人挽回损失25万余元。

“相对其他受害人来说,我算是比较幸运了,但之前还是损失了十多万元。以后这种网上投资真的不能再去碰了。”受害人王女士(化名)领回被骗资金252800元后,心有余悸地说。

前不久,王女士在收取的快件内发现一张宣传单,扫描“领取礼品”的二维码后根据“客服”提示下载了某款App,并进入群聊。“客服”告诉王女士,只要完成群内发布的任务即可获得返利。王女士先把80元钱打给对方,然后做完任务就收到了120元。

获得了一些返利后,“客服”又向王女士介绍“大额盈利单”,王女士线上支付了2万余元,此时“客服”却称其操作失误,需要线下进行两笔“补单”

才能获得返利,第一笔金额为132800元,第二笔金额为252800元,王女士信以为真,根据对方要求通过货拉拉运送现金至指定地点。

在第二笔“补单”进行过程中,货拉拉司机警惕性较强,发现了受害人的异常,并及时报警。警方随即开展排查,确认受害人正在遭遇新型电信网络诈骗,立即与受害人取得联系并进行反诈宣传,同时进行财物挽损,及时发还受害人。

“受害人还特地关照司机,包裹不能拆封,一定要送到指定地点。诈骗分子一般将目的地设在外地,会提前踩点,选择无监控、空旷偏僻的地方进行交接,还会在附近安排人员望风和逃跑车辆,准备拿到钱就跑路。”派出所民警介绍。

民警提醒,当下新型网络诈骗猖獗,网约车司机、货拉拉司机、快递小哥等都有可能被不法分子利用。市民需提高警惕,快递员和网约车司机如遇投送大额现金、运送不明包裹、频繁更换交易地点等可疑情况,应立即拨打110报警。

路遇电动自行车自燃 公交车驾驶员果断灭火

本报讯(孙懿 汪磊)一辆电动自行车突然发生自燃,火势迅速蔓延。危急关头,行驶至此的公交车驾驶员赵双山果断出手,迅速控制住了火势,最终成功将火扑灭。

28日17时50分左右,赵双山驾驶43路公交车即将到太湖路长江路站点时,突然发现前方有一辆停靠在路边的电动自行车发生自燃。“当时电动

车已被明火包围,无人施救,情况十分危急。”赵双山回忆。

见状,他立即将公交车安全停靠在路边,与车内乘客说明情况后,拿起灭火器冲向起火点。他冷静地操作灭火器,对准火源进行喷射。由于赵双山发现及时、处置得当,火势很快得到了控制并最终被成功扑灭。在反复确认不会复燃后,赵双山返回车上继续营运。

学生本想刷单赚外快 不料搭进去了生活费

民警帮其追回

本报讯(汪磊)近日,某高职院校张同学急匆匆地跑进校园警务室,向市公安局钟楼分局卜弋派出所民警求助,称自己刷单被骗了419元。

原来,张同学为了赚外快,经人介绍进入了一个刷单群。刚开始,他做一些小任务,的确有几元的红包返利。尝到甜头的小张毫不犹豫加大投入,结果刷了419元的单后,客服却不再返现。

校园警务室的民警迅速响应,一边安抚张同学的情绪一边通过官方渠道联系支付宝客服。经过不懈的沟通协调,民警协助小张完成了举报和投诉流程,最终将419元成功追回。

看到钱款返还到自己的账户中,张同学激动不已,连连向民警表示感谢。民警也再三叮嘱,今后一定不要贪这种小利。